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Preventiva nozemoze:  
Prevenirenje nozematoze izazvane bilo kojim od dva uzročnika postiže se : 

 1. Držajem jakih pčelinjih zajednica sa povoljnom strukturom svih kasta 
kućnih pčela, što je tim pre značajno, jer podrazumeva i prisustvo sanitarnih 
pčela koje su sa izraženim higijenskim ponašanjem i sposobne su da prepoznaju 
i otklone uzročnike bolesti. 
 2. Uzgojem društava sa mladom i zdravom maticom proverenih 
performansi. 
 3. Opskrbom pčelinje zajednice sa dovoljnom količinom kvalitetne i zdrave 
hrane, t.j perge i meda (perge dva rama po LR nastavku i ne manje od 20 kg 
meda po zazimljenoj zajednici). 
 4. Izbegavanjem preterane upotrebe šećera. 
 5. Obezbeđivanjem dobrih higijensko sanitarnih uslova na pčelinjaku. 
 6. Obezbeđivanjem dovoljne količine čiste i protočne vode za napajanje 
pčela tokom cele godine (najbolje izvorska voda ili protočno higijensko pojilo).   
 7. Oduzimanjem medljike iz košnice pre zazimljavanja pčela i njenom 
zamenom sa kvalitetnim medom. 
 8. U jesenjoj prihrani primenom biljnih preparata (KAS-81, Ceranon). 
 
 

14.4. PARAZITSKE BOLESTI 
 

14.4.1. Varoza pčela (Varoosis apium) 
 

Uzročnik obolenja su Varroa destructor i V.jacobsoni  krpelji vidljiv 
golim okom. Telo im je ovalno spljošteno, skoro okruglo, pokriveno velikim 
leđnim štitom tamnosmeđe do crvenkaste boje  (Slika 103). Odrasla ženka je 
duga 1,0-1,7mm i široka 1,5-1,6mm. Sa donje strane se nalaze četiri para jakih, 
kratkih, člankovitih nogu kojima se varoe brzo kreću. Usni aparat im je podešen 
za sisanje hemolimfe domaćina tako da ih zatičemo samo na živim pčelama. 
Hemolimfom larvi i lutki pčela hrane se lutke i odrasli paraziti Varroa-e.  
 

 
Slika 103. Varooa destructor Slika 104. Varooa destructor na lutki 
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Rasprostranjenost 
Varroa spp. je veoma raširena na medonosnim pčelama (A. mellifera) u 

Evropi i  Americi, a i u Aziji i na Dalekom Istoku (na A. cerana). 
Razmnožavanje i širenje unutar društava 
Ženka Varroa  polaže od 1-12 jaja u ćeliju saća pored larve pčele. U 

istu ćeliju saća može nekoliko krpelja da položi jaja, ukoliko je infestiranost 
velika. Razvojni ciklus ovog parazita odvija se u poklopljenom leglu zajedno sa 
mladom pčelom. U poklopljenom leglu odvija se i parenje krpelja, posle čega 
mužjaci uginu, a mlada varoa  ostaje i hrani se hemolimfom lutke (Slika 104)  i 
mlade pčele. Sa mladom pčelom iz legla izlazi i krpelj. Na pčeli radilici ili trutu 
može biti jedan, dva ili više krpelja koji su smešteni izmedju segmenata na 
abdomenu gde je najlakše da se probode telo pčele i usisa hemolimfa.  

Širenje Varroa unutar društava ide brzo i progresivno. Za društva koja 
nisu lečena zna se da uginjavaju oko tri do četiri godine nakon ustanovljivanja 
krpelja, obično tokom zime.  

Faktori sredine utiču na ishod infestacije. U uslovima kada su slabi 
prinosi nektara ili kada ima mnogo kompetitivnih društava, a sledeće zime 
dovoljno oštre dolazi do uginuća obolelih društava. 

Simptomi bolesti 
Simptomi bolesti izraženi su na  leglu i na odraslim pčelama. U leglu je 

zaražena pčelinja larva nemirna i pre vremena se ispruži ili ispadne iz ćelije na 
dno košnice. Ukoliko se izlegu, mlade pčele su sitnije, skaćenih krila i trupova, 
nepravilnog položaja krila, sa nedostatkom krila i dr. Pčele koje na sebi imaju 
Varroe teško poleću, kreću se u krug, pokušavaju da polete i padaju ispred 
košnice, puze po travi i ubrzo uginjavaju. Krpelj odmah napušta uginulu pčelu i 
traži novu zdravu pčelu, jer mu je neophodna hemolimfa za život. Znake 
oboljenja pčelar zapaža kada je zaraženo 20-30% pčela, kada je usporen razvoj 
legla i kada odrasle pčele napuste košnicu.  

Varroa destructor je vektor virusa akutne paralize pčela, virusa 
mešinastog legla, virusa crnih matičnjaka i virusa deformisanih krila.  

Dijagnoza i terapija 
Živi krpelji se obično nalaze u zatvorenom leglu, ali se jedan broj 

takođe nađe skriven među abdominalnim segmentima odraslih pčela, tako da ih, 
bez obzira na njihovu veličinu, nije lako zapaziti. Za pregled se uzimaju žive 
pčele iz sredine gnezda i šalju se u dobro zatvorenoj staklenoj ili plastičnoj 
posudi, najmanje 60 pčela po košnici.  

Uginuli krpelji, koji spadnu sa odraslih pčela, mogu se videti u 
otpacima sa podnjače košnice. Ovi otpaci se sakupe pomoću većeg lista belog 
papira, koji se ostavi na podnjači nekoliko nedelja pre pregleda (ili preko cele 
zime).  

Brojanje varoa na odraslim pčelama metodom spiranja: Za uzorak 
se uzimaju pčele iz plodišnog dela, starosti 3-12 dana, ukupno oko 300 pčela. 
Uzorak pčela se stavlja u teglu u koju se ulije voda sa malo deterdženta. Zatim 
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se pčele protresu na dvostruko sito i isperu mlazom vode. Ispiranjem pod 
laganim mlazom vode varoe otpadaju  s pčela i padaju na donje sitnije sito. 
Otpale varoe sa sita se otresu na beli papir gde se lako mogu prebrojati. 
Dobiveni broj parazita deli se sa brojem pčela i množi sa 100 (Praktični primer: 
17 otpalih varoa /300 pčela= 0,056 x 100= 5,67 varoa na 100 pčela). 

Lečenje se sprovodi: hemijskim, biološkim i fizičkim metodama.  
U Evropi je protiv varoe zvanično odobreno za upotrebu  nekoliko 

akaricida (Rosenkranz at all., 2010), ali čak i najbolji od njih su škodljivi za pčele. 
Pare mravlje kiseline primenjivane četvorokratno u razmaku od po četiri dana 
uništavaju većinu krpelja, uključujući i one u poklopljenim ćelijama. Sve više je u 
upotrebi oksalna kiselina, mlečna i sirćetna pored mravlje. Primena kiselina 
zahteva i određenu spoljnu temperaturu da bi bile efikasne  protiv varoze.  
 

14.4.2. Etinioza (Aethiniosis) 
 

Mala buba košnice ili Aethina tumida se relativno skoro pojavila u 
patologiji pčelarske proizvodnje.  

Uzročnik je Aethina tumida je tvrdokrilac iz familije Nitidulidae. Mužjak 
je manji od ženki, dug je 5,12 mm i širok 3,21 mm. Ženke su duge  5,27 mm i 
široke 3,25 mm. Zavisno od pola odrasli paraziti su žutobraon do crne boje.  

Rasprostranjenost  
Etinioza je ustanovljena u severnoj Americi i južnoj Africi, a ima 

indikacija da je bilo slučajeva i u Evropi. Razmnožavanje i širenje unutar 
društava A. tumida ima potpuno razviće: jaje, larva, lutka, adult. Ženke polažu 
beličasta jaja veličine 1,4 x 0,26 mm u košnici, najčešće u prostorima između 
ramova i zida košnice. Dve-tri ženke mogu uzrokovati jaku inficiranost. 
Inkubacioni period je 2-6 dana. Izlegle larve imaju veliku glavu i izraštaje po 
telu koji ih štite od pčela. One za 10-14 dana rastu do prepupalnog oblika koji 
napuštaju košnicu i odlaze u zemljište ispred košnica (na razdaljini 30-180 cm) 
gde se ukopavaju na dubinu od 1-10 cm i  razvijaju se u lutke. Razvoj u zemlji 
traje do sedam dana nakon čega se legu novi adulti. Oni izleću i prva dva dana 
su izuzetno aktivni (dok ne nađu košnice u koje će se useliti) nakon čega se 
povlače u tamna mesta košnica. 

Simptomi bolesti 
Adulti i larve se hrane medom, polenom i hranom za pčele. One buše 

ćelije i defeciraju u med što uzrokuje – potpomaže njegovu fermetanciju i 
komercijalnu neupotrebljivost. Fermentisani med kaplje iz ćelija koje su paraziti 
otvorili i stvara muljevit film unutar košnice.  

Dijagnoza i terapija 
Dijagnozu postavljamo tokom pregleda košnica, a zatim pregledom 

zemljišta oko košnica na prisustvo larvi A.tumida. Hemijski tretman obolenja 
obuhvata dva segmenta – tretiranje košnica i tretiranje zemljišta oko košnica. Pri 
tome se oba postupka moraju primenjivati istovremeno. 
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U košnicama se koriste trake impregnirane coumaphos-om ili 
emulzionim koncentratom 40% permetrina. Ova koncentracija permetrina se 
koristi i za tretiranje zemljišta oko košnica. 
            
 

14.5. NAJZNAČAJNIJE VIRUSNE BOLESTI  
         PČELA 

 
Medonosna pčela prema literaturnim podacima (Santrač, 2013) može 

biti domaćin za 18 dokazanih virusa. Od virusa koji mogu inficirati pčele u 
SAD pronađeno je 10 (Berthoud et al., 2010; Carreck et al., 2010a,b; Martin et 
al., 2010), a prema podacima u Srbiji (Petrović i sar, 2013; Plavša i sar., 2014) 
potvrđeno je 5 od šest ispitivanih virusa i to virus akutne i hronične paralize, 
virus mešinastog legla, virus deformisanih krila i virus crnog matičnjaka. 
Kašmirski virus nije do sada potvrđen u pčelinjacima u Srbiji. 
 

14.5.1. Mešinasto leglo 
 

Mešinasto leglo je virusna bolest pčela za koju su najprijemčivije larve 
stare oko dva dana. 

Uzročnik: je RNK virus, šestougaonog oblika prečnika 30 nm. 
Termolabilan je (gubi patogenost za 10 minuta ako je suspendovan u vodi na 
59oC a u medu na 70 oC). U medu držanom na sobnoj temparaturi ostaje 
virulentan do tri meseca. U tečnost koja se stvara u uginulim larvama ostaje 
virulentan do nedelju dana 

Rasprostranjenost: Bolest je prisutna širom sveta, kao i u pčelinjacima 
u Srbiji.  

Razmnožavanje i širenje unutar društava:   
Ovo je kontagiozno obolenje, često benignog karaktera, koje se može 

javiti i u vidu enzootija naročito tokom leta. Pčele koje izvlače uginule i obolele 
larve i izbacuju ih iz košnice istovremeno usisavaju i njihovu tečnost. Kod ovih 
radilica se već posle 24 sata virus nalazi u hipofaringialnim žlezdama i postaju 
latentno inficirane. One ispoljavaju promenu u ponašanju – gube želju za 
uzimanje polena i uginjavaju brzo.  Bolest se širi lagano. 

Simptomi bolesti:  
Bolest se primećuje na poklopljenom leglu u vidu nepravilno 

raspoređenom poklopljenom leglu na kome su oštećeni poklopci (probušeni ili 
istrgnuti) ili su sa tamnim mrljama i blago ulegnuti.  U ćelijama se nalaze mrtve 
larve mešinastog oblika. Virus se razmnožava u epidermalnim ćelijama i 
žlezdama kutikule što za posledicu ima da lutka ne može da se oslobodi čaure 
pa se između endokutikule nakuplja tečnost. Kada lutka ugine i raspada se 
kutikula ostaje sačuvana i liči na mešinu ispunjenu tečnošću. Telo menja boju 
počevši od glave i postaje prvo žućkasto a zatim smeđe ili sivosmeđe boje. 
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Patološke promene  
Uočavaju se na poklopljenom radiličkom i trutovskom leglu. Kad se 

larve isuše prelaze u oblik kraste gde je glava i zadnji deo tela savijen prema 
gore tako da imaju oblik barke i tamnosmeđe su boje.  

Dijagnoza i terapija  
Pregledom društava, na osnovu kliničke slike se postavlja sumnja na 

oboljenje. Potpuna dijagnoza se postiže laboratorijskim mikrobiološkim 
pregledom promenjenih larvi. Na pregled se šalje deo promenjenog legla, 
veličine 10 x 10cm, uvijenog u papair i spakovanog u kartonsku kutiju sa 
uputom RVI ili veterinara u najblizu veterinarsku dijagnostičku ustanovu. 
Specifične terapije nema, a od profilaktičkih mera treba primeniti nadražajno 
prihranjivanje sa šećernim sirupom, posebno u maju mesecu. 
 

14.5.2. Paraliza pčela 
 

Paralize pčela su virusna obolenja koja zavisno od vrste virusa protiču 
kao akutna paraliza ili kao hronična paraliza pčela. 
 

14.5.3. Akutna paraliza pčela 
 

Virus akutne paralize pčela nalazi se u naizgled zdravim odraslim 
pčelama, naročito u toku leta i nije donedavno bio udružen sa značajnim 
obolenjima i uginućima pčela, međutim prema istraživanjima u kontinentalnoj 
Evropi i Severnoj Americi sojevi virusa akutne paralize udruženi sa invazijom  
Varroe jacobsoni doveli su do kliničke slike uginuća kako odraslih pčela tako i 
njihovog legla. Varooa je zapravo faktor koji dovodi do multiplikacije virusa. 
Povećani udeo virusa akutne pčelinje paralize na pčelinjim društvima u 
jesenjem periodu u direktnoj je korelaciji sa lošim prezimljvanjem pčelinjih 
zajednica.   

Uzročnik je virus iz roda Enterovirusa.  
Rasprostranjenost: Bolest je raširena najviše u Evropi i Americi.  
Razmnožavanje i širenje unutar društava 
Virus se među pčele unosi polenom inficiranim sekretom iz pljuvačnih 

žlezdi latentno inficiranih pčela. Virus se naročito brzo razmnožava u pčelama 
tokom zimovanja i u početku proleća.  

Izuzetno važan momenat u aktivaciji virusa predstavlja infestacija sa 
Varooom koja ga oslobađa iz tkiva tokom svog prodiranja u organizam pčela a 
istovremeno predstavlja i vektor ovog obolenja šireći ga na druge odrasle pčele i 
lutke. 

Simptomi bolesti 
Za razliku od hronične paralize pčela, obolele pčele veoma brzo 

uginjavaju po pojavi klinički manifestnih simptoma bolesti. 
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14.5.4. Hronična paraliza pčela 
 

Uzročnik obolenja je RNK virus 
Rasprostranjenost: bolest je prisutna špirom sveta. 
Razmnožavanje i širenje unutar društava 
Obolele pčele virus izlučuju iz svojih žlezdi u tečnost koja ulazi u 

medne kesice tako da ovde nalazimo najveću koncentraciju virusa koji potom 
inficira prikupljeni polen. Infekcije nastaju tokom ishrane inficiranim polenom. 
Bolest se javlja u proleće i leto a prestaje u jesen. 

Simptomi bolesti 
Bolest se javlja u dva oblika – kao drhtanje krila i abdomena i  kao 

pojava crnih pčela. 
Prvi oblik karakteriše podrhtavanje raširenih krila, nogu, antena i 

abdomena koji je povećan usled proširenog mednog mehura. Pčele ne mogu da 
polete  i obično se skupljaju u gornjem delu košnice iznad saća. Ako izlete 
padaju ispred košnice gde uginjavaju.   

Drugi oblik karakteriše pojava crnih masnosjajnih pčela izrazito 
smanjenog abdomena. Par dana po infekciji i kod njih se javlja drhtanje, gube 
moć letenja i uginjavaju. 

Dijagnoza i terapija 
Pregledom društava, na osnovu kliničke slike se postavlja sumnja na 

obolenje. Obe vrste paralize dijagnostikuju se histološkim i virusološkim 
pregledom obolelih pčela. Specifična terapija ne postoji. Od profilaktičkih mera 
treba primeniti nadražajno prihranjivanje sa šećernim sirupom uz dodatak 
vitamina, nikotinske kiseline, oligoelemenata i proteina i svakako maksimalnu 
redukciju krpelja Varroe destructor u pčelinjoj zajednici. 
 
Pitanja: 
 

1. Kako se dele bolesti pčela s obzirom na to koju starosnu kategoriju 
napadaju? 

2. Koje su to bolesti bakterijske etiologije? 
3. Koji su osnovni simptomi američke kuge pčelinjeg legla? 
4. Da li lečimo američku kugu pčelinjeg legla? 
5. U kojoj fazi bolesti se može klinički potvrditi Evropska kuga pčelinjeg 

legla? 
6. Koje se preventivne mere preporučuju kod nozemoze pčela? 
7. Da li Varooa destructor parazitira i na leglu i na odraslim pčelama? 
8. Kako se vrši dijagnostički pregled na varou ? 
9. Nabroji metode lečenja varooze? 
10. Nabroji najznačajnije virusne bolesti pčela?   
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Izvodi iz recenzija 
 
 
Recenzent 1: 

Autori, dr. Nada Plavša i dr. Nebojša Nedić, navedenu su građu u 
rukopisu obradili izuzetno detaljno, stručno, jasno i razumljivo u skladu s 
Pravilnikom o udžbenicima  i programom predmeta Pčelarstvo koji se sluša na 
studijskom programu Stočarstvo kao izborni predmet na Poljoprivrednom 
fakultetu u Novom Sadu, a predstavljaće i pomoćni udžbenik za studente 
Poljoprivrednog fakulteta u Zemunu-Beogradu kao i studente drugih 
Poljoprivrednih fakulteta u Srbiji. 

Analiziranjem svih poglavlja ove publikacije može se zaključiti  da je 
ovo djelo stručno veoma dobro koncipirano, stilski i jezički veoma korektno i da 
predstavlja dobru osnovu za poznavanje problemtike pčelarstva, od značaja 
pčelarstva za okoliš i oprašivanje, preko tehnologije pčelarenja i proizvodnje 
pčelinjih proizvoda sve do bolesti pčela. Na osnovu uvida u djelo i njegove 
stručne analize smatram da rukopis dr. Nade Plavše i dr. Nebojše Nedića, 
predstavlja izuzetno vredan prilog kako stručnoj tako i znanstvenoj literaturi iz 
oblasti pčelarstva. Radi svega navedenog predlažem Veću da donese odluku da 
se rukopis tiska kao osnovni udžbenik za studente Poljoprivrednog fakulteta u 
Novom Sadu.  
  
  
Recenzent 2: 

U pomoćnom udžbeniku su objedinjena domaća i strana iskustva u 
gajenju pčela, te pčelarima, studentima, naučnicima i svima koji su 
zainteresovani za ovaj vid proizvodnje, pruža adekvatan uvid u mogućnosti koje 
pčelarstvo pruža, kao i tehnologijama koje se u ovoj oblasti primenjuju. Sa 
druge strane obaveštava potrošače o kvalitetu i načinu dobijanja pčelinjih 
proizvoda te ih u neku ruku podstiče da u većoj meri koriste ove proizvode. 

Pomoćni udžbenik "Praktikum iz pčelarstva" autora prof. dr Nade 
Plavše i Doc. dr Nebojše Nedića, predstavlja delo koje se bavi problematikom 
gajenja pčela koje prati plan i program predmeta Pčelarstvo a takođe može 
dobro koristiti svakom koga ova problematika zanima. Iz svega napred 
navedenog sa zadovoljstvom preporučujem da se pripremljeni rukopis štampa 
kao nastavno sredstvo za obrazovanje kadrova tako i za razvoj i unpaređenje 
pčelarstva.  



 

 

 
O autorima 
 
Prof. dr Nada P. Plavša 

 
 Prof. dr Nada P. Plavša, vanredni profesor za naučnu oblast Bolesti 
životinja i higijena animalnih proizvoda, rođena 08.01.1963. u Markovcu, 
opština Knin, u kome je završila srednju medicinsku školu. Veterinarski fakultet 
je završila u Beogradu 1987. godine sa prosečnom ocenom 8,23. Magistarsku 
tezu odbranila 1998. godine na Katedri za ishranu domaćih životinja Fakulteta 
veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu pod naslovom: "Uticaj ishrane 
obrocima različitog sastava na proizvodne rezultate i kvalitet mesa kalifornijske 
pastrmke (Onchorynchus mykiss Walbaum)". Doktorsku disertaciju odbranila je 
2004. godine na Fakultetu Veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu, pod 
naslovom: "Ispitivanje primene oksitetraciklina u sprečavanju pojave američke 
kuge pčeljinjeg legla i njihov nalaz u medu".   
 Po završetku fakulteta zapošljava se na pastrmskom ribogojilištu u Kninu 
kao tehnolog u procesu proizvodnje kalifornijske pastrmke, a zatim i kao upravnik 
istog sve do avgusta 1995. godine. Od 1996. radi kao straživač na Odeljenju za 
opštu epizootiologiju, zoonoze i DDD-zdravstvena zaštita riba i pčela, u  
Naučnom institutu za veterinarstvo "Novi Sad" u Novom Sadu, a od januara 2000. 
do oktobra 2009. godine obavlja funkciju šefa Odeljenja za opštu  epizootiologiju, 
zoonoze i DDD i zdravstvena zaštita riba i pčela. Od oktobra 2009. godine dr 
Nada Plavša zaposlena je na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu u zvanju 
docenta na predmetima: Pčelarstvo, Higijena i preventiva bolesti, a od 2012. i na 
predmetu Ribarstvo na Departmanu za stočarstvo. Za izborni predmet Pčelarstvo 
angažovana je na Departmanu za Voćarstvo i vinogradarstvo, Departmanu za 
ratarstvo i na Organskoj poljoprivredi. U martu 2013. godine izabrana je u zvanje 
vanrednog profesora na Departmanu za veterinarsku medicinu na istom fakultetu i 
angažovana na predmetima Zoohigijena, Bolesti pčela, Nega i gajenje pčela i 
Organizacija veterinarske službe.   

Kao mentor ili član komisije bila je mentor diplomskih radova iz oblasti 
pčelarstva, ribarstva i zoohigijene, a kao član komisije učestvovala je pri izradi 
master i doktorskih radova studenata. Objavila je preko 140 naučnih radova.  

U naučno istraživačkom radu je najviše orijentisana na proučavanje 
bolesti pčela, laboratorijsku dijagnostiku i probleme rezistencije u lečenju 
bolesti pčela, gajenje medonosne pčele i dobijanje kvalitetnih pčelinjih 
proizvoda kao i njihovu primenu u apiterapiji.  



 

 

 
Doc. dr Nebojša Nedić 
 

Dr Nebojša M. Nedić docent za užu naučnu oblast odgajivanje i 
reprodukcija domaćih i gajenih životinja, rođen je 08.01.1971. godine u 
Kruševcu. Završio je Poljoprivredni fakultet u Beogradu (1995), a zatim i 
poslediplomske studije na grupama za Fiziologiju i ishranu domaćih životinja i 
Pčelarstvo. Magistarsku tezu na grupi Fiziologija i ishrana domaćih životinja 
Nebojša Nedić odbranio je na Poljoprivrednom fakultetu u Zemunu (2000). 
Doktorsku disertaciju pod nazivom «Biološko-proizvodne osobine medonosne 
pčele Apis mellifera carnica Poll. na teritoriji Srbije« odbranio je 2009. godine 
takođe na Poljoprivrednom fakultetu u Beogradu i time stekao zvanje doktor 
biotehničkih nauka, oblast zootehničkih nauka. Završio je stručne specijalizacije 
iz oblasti "Honey Bee Molecular Genotyping and Breeding“ na Purdue University 
College of Agriculture, SAD (2008) i „Using Breeding and Molecular Genetics 
Methods in Order to Preserve Biodiversity and Selection of Honeybee“ u Institutu 
za pčelarstvo, Kirchhain, Nemačka (2010). Postdoktorsko usavršavanje 
realizovao je u Istraživačkom centru Flakkebierg, Slagelse (u sezoni 
2011/2012.g.), Poljoprivrednog fakulteta, Aarhus Univerziteta u Danskoj. 

Nakon završenog fakulteta zapošljava se u Institutu za stočarstvo u 
Beogradu (1996). Potom se zapošljava na Poljoprivrednom fakultetu u 
Beogradu na predmetu Pčelarstvo kao asistent pripravnik (1999), a kasnije kao 
asistent (2003) i docent (2010). Predaje predmete Dobijanje i prerada pčelinjih 
proizvoda i Ishrana pčela, a učestvuje i u nastavi predmeta Pčelarstvo i 
Medonosno bilje i polinacija. Kao mentor ili član komisije bio je mentor 
diplomskih radova, a kao član komisije učestvovao je pri izradi master i 
doktorskih radova studenata.  

U naučno istraživačkom radu je najviše orijentisan na proučavanje 
odgajivanja i selekcije medonosne pčele, kvaliteta pčelinjih proizvoda, oprašivačke 
delatnosti medonosne pčele i primeni apitehnoloških metoda u pčelarstvu.  

Do sada je kao koautor učestvovao u izradi monografije Organska 
poljoprivredna proizvodnja. Kao autor ili koautor učestvovao je u izradi oko 100 
naučnih radova. Trenutno je angažovan na dva naučno istraživačka projekta. 

Služi se engleskim jezikom. Oženjen je i otac dvoje dece. 
 

 

 

 

 


